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T
ο 2024 θα είναι το τελευταίο έτος πλη-
ρωμής του τέλους επιτηδεύματος για 
700.000 ελεύθερους επαγγελματίες, 

αφού ο έκτακτος φόρος καταργείται οριστικά 
από το 2025. Οι επιχειρήσεις και τα «μπλοκά-
κια» θα εξακολουθήσουν να καταβάλλουν τον 
έκτακτο φόρο, με κυβερνητικά στελέχη να πα-
ραπέμπουν στην κατάργησή του σε αυτές τις 
κατηγορίες έως το τέλος της κυβερνητικής τε-
τραετίας, για να σβήσει στη συνέχεια από τον 
φορολογικό χάρτη της χώρας και να περάσει 
στο χρονοντούλαπο της Ιστορίας. Πρόκειται 
για ένα μνημονιακό μέτρο που εφαρμόστηκε 
το 2011 και η κυβέρνηση σκόπευε να το καταρ-
γήσει σταδιακά νωρίτερα, αλλά μεσολάβησε η 
πανδημία και ανέτρεψε τους σχεδιασμούς. Το 
τέλος επιτηδεύματος από φέτος «ξηλώνεται» 
σταδιακά, καθώς θέτει φραγμό στην επιχειρη-
ματικότητα, επιβαρύνοντας τους επαγγελματί-
ες, ανεξάρτητα από το ύψος των κερδών και τη 
φοροδοτική τους ικανότητα. 

Συστάσεις Κομισιόν
Υπενθυμίζεται ότι και η Κομισιόν έχει ζητήσει, 
μέσα από τις εκθέσεις αξιολόγησης του ελλη-
νικού προγράμματος, την κατάργηση του τέ-
λους επιτηδεύματος, επισημαίνοντας ότι η δι-
ατήρησή του «οδηγεί σε επιβαρύνσεις με υψη-
λούς φορολογικούς συντελεστές στις επιχειρή-
σεις με χαμηλό τζίρο, με αποτέλεσμα να απο-
τελεί αντικίνητρο για την επιχειρηματικότητα». 
Σημειώνεται ότι πρόσφατη απόφαση του Συμ-
βουλίου της Επικρατείας έκρινε συνταγματικό 
το τέλος επιτηδεύματος, καθώς δεν παραβιά-
ζει τις διατάξεις του Συντάγματος, τις αρχές της 
καθολικότητας και της ισότητας του φόρου, κα-
θώς και την αρχή της αναλογικότητας. Στο σκε-
πτικό της απόφασης αναφέρεται ότι είναι χα-
μηλό το ύψος του (650 ευρώ ετησίως), ενώ ο 
νόμος περιέχει την πρόβλεψη εξαιρέσεων και 
συγχρόνως είναι μαχητός ο χαρακτήρας του, 
ώστε να απαλλάσσονται οι φορολογούμενοι για 

τους οποίους προκύπτει ότι δεν έχει πράγματι 
αποκτηθεί το αντίστοιχο εισόδημα.

Μετά τις ανατροπές που φέρνει ο νέος τεκ-
μαρτός τρόπος φορολόγησης των ελεύθερων 
επαγγελματιών και των ατομικών επιχειρήσεων, 
το τέλος επιτηδεύματος που θα περιλαμβάνε-
ται στον λογαριασμό των φορολογικών δηλώ-
σεων του 2024 θα είναι μειωμένο κατά 50%. 
Η οριζόντια μείωση του τέλους επιτηδεύματος 
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κατά 50% για τους αυτοαπασχολούμενους θα περιορίσει την αύξηση των 
φορολογικών επιβαρύνσεων που θα προκύψουν το 2024 για όσους εξ αυ-
τών φορολογηθούν με το νέο σύστημα των αντικειμενικών κριτηρίων, ενώ 
για τους υπόλοιπους θα παραμείνει μια αμιγής ελάφρυνση της τάξεως των 
325 ευρώ ετησίως. Από το επόμενο έτος ο έκτακτος φόρος καταργείται και 
οι ελεύθεροι επαγγελματίες δεν θα έχουν καμία επιβάρυνση.

Ποιοι απαλλάσσονται
Από την πληρωμή του τέλους επιτηδεύματος φέτος απαλλάσσονται οι ακό-
λουθες κατηγορίες:

f Επαγγελματίες και μικρές επιχειρήσεις με ακαθάριστα έσοδα έως 2 
εκατ. ευρώ που αύξησαν το 2023 τον αριθμό των εργαζομένων πλήρους 
απασχόλησης κατά τουλάχιστον 3/12 σε σχέση με το προηγούμενο έτος.

f Εμπορικές επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελματίες που ασκούν τη δρα-
στηριότητά τους σε χωριά με πληθυσμό έως 500 κατοίκους και σε νησιά 
κάτω από 3.100 κατοίκους, εκτός εάν πρόκειται για τουριστικές περιοχές.

f Ατομικές εμπορικές επιχειρήσεις και ασκούντες ελεύθερο επάγγελμα 
εφόσον δεν έχουν παρέλθει πέντε έτη από την πρώτη έναρξη εργασιών.

f Τα πρόσωπα που διαθέτουν ατομική εμπορική επιχείρηση ή ασκούν ελεύ-
θερο επάγγελμα και παρουσιάζουν αναπηρία ίση ή μεγαλύτερη του 80%.

f Επιτηδευματίες με ατομικές επιχειρήσεις, εφόσον υπολείπονται τρία έτη 
από το έτος της συνταξιοδότησής τους. Ως έτος συνταξιοδότησης νοείται 
-για τη φορολογική νομοθεσία- το 65ο έτος της ηλικίας.

f Οι αγρότες κανονικού καθεστώτος για τους οποίους έχουν παρέλθει τα 
πρώτα πέντε έτη από την ημερομηνία τήρησης βιβλίων και ένταξής τους 
στο κανονικό καθεστώς ΦΠΑ.

f Οι αλιείς παράκτιας αλιείας που εκμεταλλεύονται, είτε ατομικά είτε με 
τη μορφή συμπλοιοκτησίας ή κοινωνίας αστικού δικαίου, αλιευτικά σκάφη 
μέχρι 12 μέτρων, μεταξύ καθέτων.

f Οι αγρότες κανονικού καθεστώτος-παραγωγοί, οι οποίοι διαθέτουν τα 
προϊόντα τους σε λαϊκές αγορές με κωδικούς αριθμούς δραστηριότητας 
47.81.10.01 «Λιανικό εμπόριο τροφίμων, ποτών και καπνού, παραγωγού-
πωλητή, σε υπαίθριους πάγκους και αγορές» και 47.89.10.01 «Λιανικό εμπό-
ριο άλλων ειδών, παραγωγού-πωλητή, σε υπαίθριους πάγκους και αγορές».

f Κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις, συ-
νεταιρισμοί εργαζομένων, αγρότες-μέλη αγρο-
τικών συνεταιρισμών, αγροτικοί συνεταιρισμοί, 
σχολικοί συνεταιρισμοί.

f Eπιχειρήσεις που βρίσκονται σε εκκαθάρι-
ση, πτώχευση ή αδράνεια.

Η κλίμακα
Για το 2024 το τέλος επιτηδεύματος διαμορ-
φώνεται ως εξής:

f 800 ευρώ για νομικά πρόσωπα που ασκούν 
εμπορική δραστηριότητα και έχουν την έδρα 
τους σε τουριστικούς τόπους και σε πόλεις ή 
χωριά με πληθυσμό έως 200.000 κατοίκους.

f 1.000 ευρώ για νομικά πρόσωπα που 
ασκούν εμπορική δραστηριότητα και έχουν 
την έδρα τους σε πόλεις με πληθυσμό πάνω 
από 200.000 κατοίκους.

f 325 ευρώ για επιτηδευματίες και ασκούντες 
ελεύθερο επάγγελμα.

f 300 ευρώ για κάθε υποκατάστημα ετησίως, 
αν συστήνεται από επιτηδευματία και ασκού-
ντα ελεύθερο επάγγελμα, και 600 ευρώ ετησί-
ως, αν συστήνεται από νομικό πρόσωπο που δι-
αθέτει εμπορική επιχείρηση. Ως υποκατάστημα 
νοείται κάθε επαγγελματική εγκατάσταση του 
επιτηδευματία στην ημεδαπή, εκτός της έδρας 
της επιχείρησης, στην οποία ενεργείται παρα-
γωγική ή συναλλακτική δραστηριότητα. Δεν λο-
γίζονται ως υποκαταστήματα, για την επιβολή 
του τέλους επιτηδεύματος, οι προσωρινοί εκ-
θεσιακοί χώροι και οι πρόσκαιρες επαγγελμα-
τικές εγκαταστάσεις που λειτουργούν για χρο-
νικό διάστημα έως 30 ημερών, οι επαγγελμα-
τικές εγκαταστάσεις που στεγάζονται σε δια-
φορετικούς ορόφους, συνεχόμενους ή μη, του 
ίδιου κτιριακού συγκροτήματος, οι εγκαταστά-
σεις τουριστικών καταλυμάτων εντός παραδο-
σιακών κτισμάτων που λειτουργούν σε ξεχωρι-
στά κτίρια, αλλά με ενιαία άδεια λειτουργίας, η 
οποία εντάσσεται ως ενιαία εγκατάσταση στην 
ίδια τουριστική μονάδα, καθώς και οι αγροτι-
κές εκμεταλλεύσεις της περίπτωσης.

f 400-500 ευρώ για τα φυσικά πρόσωπα που 
το εισόδημά τους προέρχεται από ατομική επι-
χείρηση παροχής υπηρεσιών ή ελεύθερο επάγ-
γελμα και έχουν έγγραφη σύμβαση με μέχρι 
τρία φυσικά ή/και νομικά πρόσωπα ή το 75% 
των ακαθάριστων εσόδων τους προέρχεται από 
ένα φυσικό ή/και νομικό πρόσωπο.

50% μειωμένο θα είναι φέτος 
το τέλος για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες, που θα 
φορολογηθούν με το νέο σύστημα 
των αντικειμενικών κριτηρίων

Καταργείται 
το τέλος
επιτηδεύματος
Φοροελάφρυνση για 700.000 ελεύθερους 
επαγγελματίες από το 2025. Παραμένει η έκτακτη 
επιβάρυνση σε «μπλοκάκια» και επιχειρήσεις


